社区是城市治理的"最后一公里",也是人民群众感知安全、体验幸福的"第一现场"。今年以来,兴安盟乌兰浩特市公安局五一派出所始终聚焦群众在安全保障、矛盾化解、民生帮扶等方面的实际需求,以精细化警务服务为切入点,围绕社区矫正、矛盾调解、反诈防骗三大重点领域精准发力,通过创新工作方法、主动担当作为,不仅筑牢了平安防线,更传递出执法为民的温度与情怀,彰显了法治力量。

"帮扶+监管"双管齐下 让矫正之路有温度也有方向

今年8月,矫正人员徐某因多次求职失败后产生消极情绪,甚至出现不配合矫正的倾向。社区民警与司法所所长第一时间上门走访,耐心倾听徐某的诉求。了解到他有仓储管理和货物整理的经验后,民警主动对接社区连锁超市,为他争取到理货员的岗位。上岗后,民警持续跟踪关注,及时帮助他解决同事协作、适应工作流程等问题。最终,徐某逐步重拾生活信心,顺利融入社会。

针对社区矫正人员融入难、需引导的特点,五一派出所联合司法所创新实施"联合帮扶+动态监管"工作模式,通过定期走访,精准掌握矫正对象的思想动态和实际困难。对有就业意愿的人员,联动社区就业服务站提供岗位推荐、面试指导等"一条龙"服务;对情绪不稳定、心理压力大的人员,协调专业心理咨询志愿者开展一对一疏导,帮助他们缓解焦虑、重建自信。

"靶向调解+基层联动" 让邻里之间少隔阂多和睦

面对辖区内平房分布散乱、老年居民多、矛盾纠纷易发的情况,五一派出所社区警务队推行"靶向调解+基层联动"工作法,努力把矛盾化解在萌芽、解决在



普法宣传

基层。

居民刘大爷有在墙角堆放大量废品的习惯,邻居担心天干物燥引发火灾,多次劝说无果,双方由此发生冲突。接到反映后,民警与社区工作者立即上门,先以"拉家常"的方式缓和刘大爷的情绪,再结合真实火灾案例讲解杂物堆积的风

险。见刘大爷虽意识到杂物堆积存在安全隐患,却因年迈体弱无力自行清理,民警和社区人员立即行动,帮其将杂物分类打包,并联系回收站上门处理。杂物清了,隐患除了,邻里关系也缓和了,刘大爷感动地说:"你们真是居民的贴心人。"

"快速侦办+追赃挽损" 守好群众钱袋子更守住人心

今年年初,居民兰某轻信"高收益投资平台",先后转账7万元,发现无法提现后才意识到被骗,立即报警。五一派出所接警后迅速启动侦查机制,仅用3个工作日就帮兰某追回全部损失。随后,兰某将一面写有"为民办实事赢得百姓心"的锦旗送到民警手中,连连称赞:"你们破案神速,真是人民的好警察。"

为全力守护群众财产安全,五一派 出所创新建立"快速侦办+追赃挽损"工 作机制,针对电信网络诈骗案件,第一时 间联动反诈中心精准研判,同步追踪资 金流向,最大限度阻断赃款转移渠道,切 实为受害群众挽回经济损失。

从助力矫正人员徐某重拾生活信心、顺利融入社会,到化解刘大爷家杂物堆积引发的邻里矛盾,再到建立"快速侦办+追赃挽损"机制为受害群众挽回经济损失,五一派出所始终聚焦群众"急难愁盼",扎根基层治理一线,不仅彰显了公安机关的力度与效率,更传递出执法为民的温度与情怀。今后,五一派出所将继续优化工作方法、深化部门协作,让社区安全防线更加牢固,让邻里关系更加和睦,让每一位群众都能在安全中感受幸福。

(乌兰浩特市公安局供稿)

举办法治讲座

派驻法制员下沉社区 法治服务暖民心

"高空抛物要担责吗?""噪音扰民怎么取证?"在包头市青山区民一社区活动室,居民们围绕日常生活中的法律问题踊跃提问。作为社区新聘任的法律顾问,包头市公安局青山区分局青山路派出所派驻法制员李伟手持新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》,结合真实案例,以案释法、深入浅出地解答居民们提出的疑问,现场居民听得专注,不时响起阵阵掌声。

这一场景,正是包头市公安局推动"派驻法制员"机制与"党建联盟+社会治理+安全宣传"模式深度融合的缩影。

今年以来,包头市公安机关以"党建联盟+"为纽带,高效整合警力、社区、企业、学校等多元力量,广泛开展多种形式的普法宣传,积极参与基层社会治理,将法制民警派驻到基层所队监督执法、审核案件办理,如今又派法制民警进驻社区,进一步打通法治服务"最后一公里"。

在这一机制推动下,像李伟这样的派驻法制员正从案卷审

阅的"幕后",走向社区普法的"台前"。他们每月固定时间下流社区,通过开展法治宣讲、参与矛盾调解、提供法律咨询等化式,将专业的法律知识转化为常式,将专业的法律知识转化。以群众听得懂、记得住的"家党,从未成年人保护到防范电信等以来成年人保护到防范电信。则专业、精准的法律服务。"民产政治等,问题解决得也快,民行心里特别踏实。"东河区安警社区老党员张大爷竖起大拇指称赞道。

"法治是稳定的基石,服务 是治理的温度。"多次参与调解 的杨圪塄街道安居社区党委书记、居委会主任崔强感慨地说,"有了法制员的专业支撑,我们调解纠纷更有底气,群众也更向意识,我的单向高服。"从"发传单"式的互动答疑;从"讲法律"条款的机械灌输,包克、"解忧愁"需求的精准回应,包支,而公安机关正以党建联盟为本。到,以法治建设为内核,不断知宽犯罪预防模式的广度。通过发挥法制警种的方案业作用,让基层法制员"服务在群众身边"成为基层治理常态。

"把法治工作做到群众最需要的地方,这是我们将建设中国特色社会主义法治体系落实中包头市公安局法制支队副支队长张明伟表示,"下一步,我们将持续优化机制、拓展领域,推动法治宣传与基层治理同频共振,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,为建设更高水平的平安包头、法治包头贡献力量。"

。 (包头市公安局供稿)